                   红开审环书〔2024〕1号
关于林州凤宝管业有限公司

专用管深加工生产线项目环境影响报告书的批  复

林州凤宝管业有限公司：

你公司报批的由河南腾蓝环保科技有限公司主持编制的《林州凤宝管业有限公司专用管深加工生产线项目》收悉。经研究，批复如下：

一、本项目拟于安阳市红旗渠经济技术开发区安姚路西段林州凤宝管业有限公司内建设专用管深加工生产线项目。该项目的建设内容为：扩建一条年产16万吨340热处理线和一条年产10万吨114车丝线等两条生产线。项目产品为16万吨热处理后专用管及10万吨车丝后石油套管，扩建后全厂生产规模不变。项目主要工艺有热处理、车丝加工、涂漆等， 主要生产设备有淬火炉、高压水除鳞、淬火机床、回火炉、冷床、矫直机、水压试验机、通径机、车丝机、打标机、涂漆装置、涂漆废气催化燃烧处理设备、自动打捆装置及配套辅助设备等。
二、在全面落实环境影响报告书提出的各项污染防治措施后，该项目对环境的不利影响能够得到减缓和控制。我区原则同意环境影响报告书中所列建设项目的性质、规模、工艺、地点以及拟采取的环境保护措施。

三、你公司应按照《关于印发建设项目环境影响评价信息公开机制方案的通知》（环发〔2015〕162号）要求，向社会公众主动公开相关信息。

四、项目设计、建设及运行中应全面落实环境影响报告书提出的各项环境保护措施，并重点做好以下工作：

（一）严格落实大气污染防治措施。本项目废气主要为340热处理线产生的淬火炉烟气、回火炉烟气、吸灰废气，114油管车丝线产生的车丝废气、喷漆废气、油漆烘干废气等，污染因子有颗粒物、二氧化硫、氮氧化物、二甲苯、挥发性有机物，根据污染物及污染因子产生的不同条件分别采取不同的废气防治措施：

吸灰粉尘：本项目吸灰粉尘，主要污染因子均为颗粒物，可采用旋风收尘器+袋式除尘器或袋式除尘器，处理后颗粒物排放浓度能够满足钢铁工业大气污染物排放标准（DB41/1954—2020）中限值要求，达标排放。

淬火炉及回火炉烟气：本项目淬火炉、回火炉使用清洁能源且采用低氮燃烧技术，淬火炉及回火炉烟气中颗粒物、SO2、NOX排放浓度能够满足钢铁工业大气污染物排放标准（DB41/1954—2020）中热处理炉烟气排放限值要求，达标排放。

车丝废气（油雾）：本项目车丝过程使用切削液会形成油雾，污染因子为挥发性有机物，采用油雾过滤净化器，处理后排放浓度能够满足钢铁工业大气污染物排放标准（DB41/1954—2020）中限值要求，全部返回车丝机循环风系统，不外排。

喷漆及烘干产生的废气：本项目喷漆过程产生大量喷漆漆雾，污染因子为颗粒物，采用气旋喷淋塔+三级干式过滤，处理后排放浓度能够满足钢铁工业大气污染物排放标准（DB41/1954—2020）中限值要求，达标排放；喷漆及烘干过程产生的二甲苯、挥发性有机物，采用活性炭吸附脱附+催化燃烧组合工艺，处理后有机废气的排放浓度能够满足钢铁工业大气污染物排放标准（DB41/1954—2020）中限值要求，达标排放。

（二）严格落实水污染防治措施。本项目生产废水主要为340热处理线产生的除鳞废水、淬火废水，114油管车丝线产生的试压废水、喷漆废水、蒸汽冷凝水。

项目除鳞废水、淬火废水中含有大量氧化铁皮的悬浮物，排入340浊环水处理站，经过沉淀+过滤后在系统内循环使用，不外排；试压废水水质较好，直接在系统内循环使用，不外排；蒸汽冷凝水水质较好，返回现有锅炉循环利用，不外排。

喷漆废水主要是由未上工件的油漆被水雾旋流拦挡下来进入水中形成，其中COD、SS浓度较高，经混凝沉淀+过滤后在塔内循环使用，不外排。气旋喷淋塔主要是去除漆雾颗粒，COD的累积不会影响气旋喷淋塔的工作。

（三）严格落实噪声污染防治措施。本项目主要噪声源主要有带锯机、车丝机、定径机、矫直机、通径机、缩口机、风机、水泵等，噪声源强在75-95dB（A）之间。本项目采取的噪声防治措施是根据噪声源--传播--易感人群的噪声作用机理为依据，分别从源头、传播、易感人群等环节进行噪声防治的，同类企业的防治效果证明，上述措施是可行的，也是可靠的。经采取措施后，项目厂界噪声能达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）3类标准的要求。

（四）严格落实固体废物处置措施。本项目340热处理线产生的氧化铁皮就近堆放在340浊环水处理站设置的贮存库，不合格品就近堆放在340热处理线附近；114车丝线产生的废丝扣由铁筐收集后集中外运，设有专门的管理维护人员。

厂区内生活垃圾应按规定在指定地点统一临时贮存，并及时清运，防止垃圾滋生蚊蝇，污染环境。

本项目铁屑沾有废切削液，属于危险废物，但根据《国家危险废物名录》（2021年版）中危险废物豁免管理清单，使用切削液进行机械加工过程中产生的属于危险废物的含油金属屑经压榨、压滤、过滤除油达到静置无滴漏后打包压块用于金属冶炼，利用属于豁免环节。因此，本项目车丝过程产生的含有废切削液的铁屑收集后运至厂内现有铁屑库沥干后打包可运至凤宝特钢炼钢炉重熔，该利用环节不按危险废物管理。

综上所述，危险废物严格执行转移联单制度，严禁将危险废物转移给无资质单位处置或利用，在落实本次评价提出的各项措施下，项目产生危险废物能得到有效处置，不会对环境造成二次污染。

严格落实环境风险防范措施。制定突发环境事件应急预案，配备环境风险应急设备和物资等，加强环境应急演练，有效防范环境风险。

（六）按照国家和省、市有关规定，设置规范化的排污口。
五、本项目建成后废气排放总量控制指标为：颗粒物2.852吨/年，二氧化硫5.903吨/年，氮氧化物 22.542吨/年,VOCs3.361吨/年。
六、该项目必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度，落实各项环境保护措施，确保各项污染物稳定达标排放。项目竣工后，须按规定程序实施竣工环境保护验收。

七、你公司应依法依规向环保部门申请排污许可证，并按证排污。

八、如果今后国家或我省颁布污染物排放限值的新标准，届时你公司应按新的排放标准执行。

九、该项目环境影响报告书自批准之日起满5年，项目方开工建设的，环境影响报告书应报我区重新审核。若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动，须重新报批环境影响评价文件。

2024年5月7日
